

少有所乐 老有所享

湖岭探索创建“共享社·幸福里” 打造幸福“留守乡村”

记者 苏梦璐

日前,以“书香为伴·孝道成风”为主题的亲子研学活动在湖岭镇永乐村亦洋移风易俗馆举行,共有25个家庭50人参与活动。

据悉,本次活动由诵经典、铭传承、观孝行、知孝道、制温情、表孝心三个部分组成。指导老师带领全体家长与孩子齐声诵读《弟子规》,并讲解互动;在观看家庭教育视频、一份账单环节中,指导老师一边解读视频内容,一边教育孩子学会理解父母。在老师的引导下,孩子将心里话写在“孝心卡”上,和父母一起挂在“孝树”上。小雅(化名)是一名留守儿童,当日她和奶奶一起完成了“鲜花贺卡”,在志愿者的帮助下,还与远在意大利务工的妈妈视频连线。

亦洋山清水秀,静谧美丽,孝德治村是这个原本只有500多人小村的文化名片。村社规模优化调整后,原亦洋村与其他4个村合并成永乐村,孝文化自然成了该村的一张“金名片”。永乐村现有人口3812人,其中外出务工1980余人。青壮年大多外出务工去了,留下来的基本都是老人和儿童。

永乐村相关负责人介绍,作为典型的留守乡村,该村以党建引领创建“共享社·幸福里”,针对“一老一小”两个重点关爱群体,注重阵地功能建设,持续完善服务内容,以小阵地发挥大作用,着力构建共建共治共享农村基层党建新格局。

此次亲子研学活动就是该村丰富留守儿童业余生活的生动尝试。近年来,该村常态化开设“周末课堂”“孝德讲堂”等,除了开展常态化学习外,还在传统节日开展包饺子、猜灯谜等活动。今年,该村以发扬传承孝文化为主线,成立孝文化夏令营基地,以招收周



书香为伴·孝道成风 研学活动

边村社留守儿童为主,面向全市青少年招生,通过举办周末课堂、夏令营等活动,更好地了解儿童、尊重儿童、服务儿童,实现“童创共享”。依托红色驿站,永乐村党员志愿者不定期开展“心手相牵,快乐成长”关爱留守儿童等志愿服务活动;在党群服务中心新增“童心向党”影吧等功能模块;提升办公楼内侨史馆功能,增设儿童互动体验区域,提供儿童托管服务等。

如何让老人安享晚年,衣食无忧?永乐村在加快推进“共享社·幸福里”创建行动中给出了答案。该村计划于今年6月底前重新装修、规划布局原永安社区食堂,提升食堂内部硬件设施,改造完成后作为老年人休闲、留守老人就餐的场地,并为独居老人提供送餐服务。

老人有事,党员来帮忙。结合“红色细胞”“人格联心”等机制,永乐村建立覆盖到边、分工明确的联系机制,开展业务培训、模拟演练,平时做好矛盾化解、政策宣传、重点人群关怀等工作,重点开展留守老人帮扶、为华侨代办国内事务、红色代跑等服务。

除永乐村外,今年湖岭镇还将推进大同村、湖西村、湖源村、陶溪村“共享社·幸福里”村社创建工作,目前创建方案已出炉,部分创建内容正在加速开展。

记者了解到,每个村的创建方案立足各村实际,特色鲜明。比如陶溪村打造“共享温泉”,建设陶溪村金水湾温泉体验园,并为优秀网格员提供免费体验服务;湖源村计划新建临时停车场,改善当地露营网红打卡点的周边停车环境;大同村作为湖岭镇政府所在地,计划投入200万元改造长春园老年日间照料中心,计划投入100万元强化村居环境整治,让居民在“共享社·幸福里”遇见幸福生活;湖西村计划提升党群服务中心阵地,构建1510“党群服务圈”,把精细化、精准化服务送到群众身边,让党群之间的情感在一件件民生实事中持续升温。

慢享湖岭

RUI BAO

紧盯民生急难愁盼事 芳庄乡办实事 群众圆安居梦

本报讯(记者 项依晴)谢谢你们帮我建好了房子,这下不用担心雨天房子漏雨了。近日,芳庄乡周垟岗村村民黄益玉在芳庄乡政府、乡社工站以及爱心志愿者的帮助下,住进了期盼已久的新房。

黄益玉是五保户,多年来居住在祖辈留下来的二层木质房屋里,每次遇到台风天,他都被转移安置到安全区域。修缮住房是他多年来的心愿。

在黄益玉房屋修缮前,记者曾到现场采访,木质房屋阴暗潮湿,十分破旧,房子一侧已经坍塌,另一侧出现倾斜。一到下雨天,房屋会漏水,台风来的时候,房子更是十分危险。黄益玉告诉记者。

住房安全关系民生根本。芳庄乡政府与相关基层站所沟通新房建设事宜,并指导村“两委”开展协调帮扶工作。工作人员到黄益玉家中,与其亲属及邻居商讨新房用地方案。针对建房资金问题,乡政府积极与村干部沟通,与社工站联系,通过乡贤和志愿者募集善款3万余元。经过半个多月的建设施工,一间占地20多平方米的新房建成。

5月5日,记者走进黄益玉的新家,只

见房屋干净整洁,家具、衣橱、灶台、水电等一应俱全。看着眼前明亮宽敞的砖混房,黄益玉脸上洋溢着喜悦的笑容,向记者娓娓道来家中每个物件的来历,多亏了乡政府、村“两委”及社工站的帮助,我才能住上新房子。

帮助群众实现安居梦是芳庄乡加快实现共同富裕的一个缩影。五年来,芳庄完善“五保”对象管理体系,累计发放低保金和五保金超400万元,发放重度残疾人生活补贴124万元、困难残疾人生活补贴90万元,发放困难群众临时救济和大病救助60万元。

近年来,该乡不断加强民生保障,完成永瑞三期、蒋山联网一期、山黄线等8条道路建设,逐步完善乡、村两级交通网络,破解群众出行难题;建成“行己”养老服务中心和乡社工服务站,引进“爱心阳光”社工组织,设置帮扶清单,实现特殊群体帮扶全覆盖。

幸福芳庄

RUI BAO



黄益玉的新家建成

【阳光卫生】

守护心中那份医者信仰

感动

这位社区医院 掌门人 打着石膏拄着拐杖坚守岗位

记者 陈成成

右脚距骨骨折,忍痛坚守岗位,两天后脚肿得下不了地才去就医,被通知强制回家休息,在家歇了三天,又打着石膏、拄着拐杖出现在医院。这是五一假期前后,莘塍街道社区卫生服务中心主任阮晓秋的经历。从骨折到带病返岗,她说自己是个歇不住的人,一定要去医院看看工作情况才放心。听说记者采访,她一再拒绝,表示这是她的旧伤,不值得宣扬。多名同事聊起阮晓秋,无不感慨她的高尚职业操守,说她总是身先士卒,以实际行动践行医者最美精神。

忘我工作 骨折后忍痛坚守

4月28日下午,阮晓秋赶着去莘塍街道办事处开会,一不留神脚下踩空,顿时一阵痛意袭来。她的右脚有旧伤,经常扭到,因此对这次扭伤并不在意,忍痛参加会议,然后赶回院内开展行政查房。

回家后,她发现右脚肿了,就像往常一样抹点药酒。第二天,看到右脚

红肿消退了一些,她开始了一天连轴转的工作:上午赶到街道办事处商量核酸采样事项,下午参加街道疫情防控视频连线会议,晚上召集社区卫生服务中心中层干部,部署假期疫情防控工作等。

繁忙的工作,让她忘了脚伤,可工作一结束,痛意越来越强烈。该不会骨折

了吧?她心里有点担忧,就拍了CT。4月30日,CT结果显示,右脚距骨骨折。市卫生健康局局长虞峰云得知消息后,要求阮晓秋居家休息。

右脚打上石膏的阮晓秋被强制休息,但她的心仍牵挂着医院,经常通过电话部署工作。5月3日,在家休息三天后,她又出现在医院。

身先士卒 每次突发状况都冲锋在前

莘塍街道社区卫生服务中心地处街道中心区域,承担着约9.4万人的医疗救治、预防保健、公共卫生服务等工作。作为社区卫生服务中心主任,阮晓秋统管中心行政工作,同时每周还要抽出时间坐诊。

自新冠肺炎疫情发生以来,她始终奋战在抗疫一线,科室人员协调、紧急工作分配、街道疫情防控部署、中心门诊正常运营、疫情信息核对沟通,作为社区卫生服务中心的“领头雁”,她带领的工作专班,日夜坚守在疫情防控一线。协调各项事务之余,她还抽空参加核酸采样、疫苗接种等工作,为的是加快工作进度,减轻同事负担。

离点管控对象初筛呈阳性,4月1日凌晨复检结果为阳性,而该人员在莘塍有活动轨迹。接到消息后,阮晓秋连夜召集全体工作人员到岗到位,立即开展核酸采样工作。她们整整忙了一夜,共采样3000多人。

每当执行紧急任务,阮晓秋总是做好万全的准备,妥善协调各方工作,应对各种突发状况,必要时还充当秩序维护员、信息录入员,以及打杂、跑腿等各项工作。即使忙得连轴转,她也毫无怨言。把大家守住了,小家也就安全了。这是阮晓秋常挂在嘴边的一句话。在她心里,人民至上、生命至上,的职业信仰始终是她最忠贞的坚守。

住院部,每年仅门诊量就达40万人次,还要承担120急救、美沙酮门诊、儿童疫苗接种、体检和孕妇产检等。疫情防控期间,上述工作都正常进行。

事情多,人手紧张。在新冠肺炎疫情发生以来,我们中心170多名员工全员在岗,几乎没有休过一个完整的假期。即使在家休息,也要处理各种突发状况,临时取消休假赶回单位成了常态。阮晓秋说,这几年,随时准备回单位工作,已经成了医护人员的习惯。

2021年,莘塍街道社区卫生服务中心完成新冠肺炎疫苗接种214218针次,今年1至4月份,完成核酸采样27.3万人次。



阮晓秋在门诊接诊

医防融合 筑牢群众健康防线

临床医生侧重于患者的疾病诊疗,公共卫生人员侧重于群众健康体检、信息采集和动态随访,两者联系少,不利于治疗和疾病预防,这是基层医院普遍存在的通病。如何破解这一难题?2018年阮晓秋担任莘塍街道社区卫生服务中心主任后,就一直思索如何破解这个难题,创建具有自身特色的“医防融合”新模式。

她先后从软件、硬件入手,优化就医流程,改善就医环境;全面改造门诊楼,打造慢病管理中心、健康体检中心,积极探索智慧医疗,全面开通诊间结算、自助结算、移动终端结算,升级疫苗管理“金苗宝”系统,提高诊治效率,缩短就医时间,赢得居民的好评。

这些仅仅是“医防融合”工作的开始。两者融合,不仅需要有良好的软硬件设施,还需要临床诊疗和公共卫生管理

体制与团队的有机结合。阮晓秋说,这几年因疫情原因,这项工作的进度受到影响,但她仍在积极探索筹备,希望尽快形成新的模式,让更多居民受益。

多年来,在阮晓秋的带动和全体人员共同努力下,莘塍街道社区卫生服务中心以基层首诊为目标,不断加强医疗服务能力建设,健全医疗质量与医疗安全管理体系和质控网络,实施“分片包干”公共卫生服务模式,形成了“横向到边、纵向到底、直接到户、覆盖全员”的服务管理格局,充分发挥医务人员作用,先后创成“省级示范社区卫生服务中心”“浙江省社区医院”“连续多年获得浙江省百强社区卫生服务中心”“国家优质服务示范社区卫生服务中心”和“国家优质服务基层行”推荐单位等称号。阮晓秋则获评2021年度浙江省优秀社区卫生服务中心主任称号。